

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 céntimos
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN MHHON»
 —No se devuelven los originales—

Mahón, martes 29 de Enero de 1935

Núm. 18 552

MAESTROS Y ESTUDIANTES

«Las alegrías del bienio»

Continuaríamos de espectadores en esta sección ante las declaraciones del señor Marraco en nuestro querido colega «A B C», puesto que «La Nación» ya las recogió en términos generales, si el señor ministro de Hacienda no acentuase repetidamente, a guisa de justificación, que «los aumentos de gastos lo han sido en los departamentos de Instrucción y Obras Públicas que son ciertamente los que tienen ese carácter». Se refiere al carácter de servicios reproductivos.

Y estas afirmaciones son las que motivan nuestra modesta intervención. No hemos de hablar de Obras Públicas; pero sí de los gastos en Instrucción, materia propia de esta sección del periódico y de la cual tanto hay que hablar siempre; pero especialmente al tomar «las alegrías del bienio», como ha dicho el señor Marraco, o ya «las alegrías inconscientes», como dijo el señor Samper, uno y otro condenando seriamente a sus antiguos aliados.

Dice el señor Marraco que los aumentos de gastos han sido en Instrucción y de Obras Públicas. Veamos lo referente a la primera. Los gastos generales del País para 1931 ascendían en la ley de Presupuestos a 3 690 945,672,10 pesetas de las cuales 209 861 048,99 pesetas eran para Instrucción Pública.

En los Presupuestos para 1932 los gastos generales subieron a pesetas 4.496 862 488,48 y los de Instrucción Pública a 276 151 793,24 pesetas, esto es, que los gastos generales subieron 778 916 316 pesetas y de este aumento de más de setecientos setenta y ocho millones sólo 57.290.744,25 pesetas se destinaron a Instrucción Pública. ¿Dónde fueron los restantes? Diremos con frases del señor Marraco, que a otros servicios reproductivos—y tan reproductivos—que se olvidó citar el señor ministro de Hacienda.

A Obras Públicas, [275 millones y medio]; a Trabajo, [47 millones]; y a Agricultura, [34 millones]. El nuevo Ministerio de Comunicaciones, además de su consignación desahogada de Gobernación, se lleva [60 millones y medio de aumento, etcétera. ¡No hay derecho, señor Marraco, mucho menos el ministro de Hacienda, a citar sólo entre los servicios reproductivos y mejor dotados a Obras e Instrucción Pública cuando todos los servicios nacionales son o deben ser realmente reproductivos, considerados en uno u otro aspecto, y de la considerable cifra aumentada en los Presupuestos generales del ejercicio 1931 al siguiente, sólo el 7 por 100—poco más—fué destinado a toda la Instrucción Pública del país. Se destinó para Instrucción Pública, señor Marraco, la mitad que al «tubo de la risa» que ya vemos todos los días lo reproductivo que es!

Pero pasemos al Presupuesto para 1933, que ya el señor Calvo Sotelo ha calificado en su magistral intervención en esa misma encuesta del querido colega «A B C» de insincero, indotado y desvelado. En este Presupuesto los gastos generales pasan en la consignación a 4.711 169 395,54 pesetas o sea otro aumento de [244 306 90,06 pesetas]. ¿Y sabe el señor Marraco lo que nos dicen los datos que tenemos a la vista? Pues que de esos 241 millones no llegaron a Instrucción más de 40,4. Y vuelven a aventajarles Obras Públicas que llega en el papel a 198,7 millones; Co-

bernación, que llega a los 55; Agricultura, que pasa de los 59 y queda próximo Guerra, a pesar del trituramiento.

Y no incluimos servicios traaspasados de otros Ministerios que vendrían a disminuir las cifras de aumentos. No concebimos este error del señor Marraco, cuando ni en el tiempo de su gestión puede confesar la Instrucción Pública el trato de servicio preferentemente dotado. ¿No recuerda el señor Marraco lo infructuosas de las acertadas y brillantes intervenciones de los señores Conde de Vallalano, Toledo y otros prestigiosos representantes de las minorías derechistas? ¿Y las prudentes advertencias y ruegos de la Ceda? ¿Y la enmienda de su correligionario señor López Varela? ¡Si hasta los de las «alegrías del bienio», una vez desahogados del Poder, quisieron lograr de usted este trato preferente que ellos ya hemos visto que no quisieron o no supieron concederle!

Por esto, señor Marraco, ya que en «las alegrías inconscientes», según frase del señor Samper, no hubo trato preeminente para la cultura del pueblo, banderín del que tanto han abusado y pretenderán continuar abusando los gobernantes del bienio, no se convierta usted en defensor de su gestión en este aspecto.

En cambio, el señor Calvo Sotelo, el señor Conde de Vallalano, don Romualdo de Toledo, los señores Sáiz Rodríguez y Maetz, etc., las minorías monárquicas, de las cuales se llegó a propalar con piadosa intención que se oponían a los aumentos para cultura, podrían repetir sus argumentaciones, porque los del bienio, después de utilizar como banderín la cultura, dejaron indotados los únicos servicios culturales generales que tiene el País para su juventud no esudiantil—las clases nocturnas para adultos, servicio creado por la Monarquía sin reclamo, convencida del valor y necesidad de este servicio;—crearon escuelas pasadas las primeras alegrías, con salarios de hambre que tanto condenan en sus propagandas; no formularon un plan de educación nacional; no regularizaron los escalafones; dejaron incumplido el acuerdo de las Constituyentes sobre plantillas de funcionarios públicos, y en uno que pusieron mano arrojaron a la excedencia o jubilación a 33 compañeros, repartieron las economías y cubrieron esta acción «ballerona» con nombre de justicia cuando siempre que les fué posible prefirieron la elección de personal para los cargos sin otra condición que la de ser afiliado o merecer la confianza de uno de sus prohombres. Y así pudieron llegar los sucesos de Octubre que exigen de todos algo más que callar datos o convertirse, indirectamente, en justificadores de sus malas obras...

Quedamos, pues, en que la Instrucción Pública consumió una parte reducidísima de «las alegrías del bienio». Y por ello, señor Marraco, está usted ahora en momentos propicios para concederle trato de justicia preferente. Que es cierto que cuanto se gaste en sanación del pueblo será uno de los gastos más reproductivos de la nación, si como dice usted muy bien, se le libra de sectarismos, esto es, se llena de esencias nacionales.

LORENZO GORDON

(De «La Nación».)

Una interesante descripción de la Rusia de hoy

He de empezar por declarar que figuro en el número de los que sienten una gran inquietud y una enorme curiosidad ante el experimento social y político que Rusia representa en la historia contemporánea del mundo. Creo que esta curiosidad y esta inquietud la comparte conmigo un enorme número de españoles y de extranjeros que no de caen en su deseo diario de inquirir sobre lo que ocurre realmente en Rusia. Esta creencia en apoyo no sólo en observaciones directas, sino en el hecho de que siguen lanzándose al mercado libros sobre el régimen soviético, sobre las costumbres, leyes, atropellos y excelencias de los soviets. Los mismos diarios, tan celosos de atender al reclamo del gran público, siguen acogiendo en sus columnas, desde hace años reportajes, impresiones, artículos y comentarios sobre los temas enunciados. Hoy mismo leo que dos rotativos de Madrid incian folletos sobre este mismo asunto. Cuando así lo hacen, es porque encuentran con facilidad numerosos lectores y entre ellos me cuento yo.

Hace tiempo, sin embargo, que no basta esta literatura. En general, es apasionada y defectuosa, más bien dedicada a la propaganda de una tesis que a investigar un fenómeno que se produce con independencia de nuestro deseo y de nuestra conveniencia y hubiera deseado comprobar por mí mismo las observaciones de los demás, aun a trueque de ser engañado sobre el país por los medios poderosos que utiliza el Estado soviético para desorientar a los turistas. Hoy acabo de satisfacer en parte este deseo, no porque yo haya podido realizar un viaje por la Federación de Repúblicas soviéticas, sino porque he llegado a mi poder un nuevo libro en que un antiguo amigo mio cuenta las impresiones de una excursión rusa por Leningrado, Moscú y tierras del Volga. No es lo mismo, naturalmente, recibir las impresiones de un conocido, aunque sea íntimo, que recogerlas directamente, pero tampoco es igual leer lo que escribió un desconocido, cuya solvencia, interés y dignidad se ignoran que poseer los antecedentes del testigo de los hechos que narra, sobre todo, cuando se puede asegurar que pudo ser engañado, pero que intencionadamente no nos engañará.

Esta vez, como me refiero, tuvo siempre una acuciosa voluntad de penetrar en la psicología de los pueblos extranjeros. Puede comprobarlo con ocasión de un viaje que justos hicimos, hace años, por tierras checas. Es, además, muy independiente en su pensamiento y muy despreocupado de los habituales prejuicios de los demás. Después de leer el libro, puedo añadir que siento una oculta simpatía por el régimen ruso, que ni él mismo ha llegado a descubrir. En la temporada, no muy corta en que ha permanecido en Rusia, ha gozado de libertad relativa para escurrirse, se ha relacionado con españoles residentes allí, y no ha recibido de los poderes del Estado ninguna molestia que le prevenga contra éste.

Con estos antecedentes no parece despreciable el testimonio de este testigo. Veamos cual es, en resumen, su opinión, tal y como la expone en el final de su libro, como resumen de sus impresiones: «Encuentro, por de pronto, dice, tres cosas que a mí me harían desgraciado: la negación de la liber-

dad, el ambiente del miedo que se respira y la intransigencia fanática de los que mandan.»

Quisiera llamar la atención del lector sobre el hecho de que antes de resumir así su pensamiento ha relatado el autor fielmente, sin acritud, pero con firmeza, la precaria situación económica de los súbditos del país que ha recorrido, a persecución que sufren en sus creencias religiosas, la falta de espiritualidad de sus relaciones familiares, la chabacanería de la propaganda por el Estado, la carencia del comercio libre, la desaparición del hogar, en suma el quebranto que ha advertido en todos aquellos valores morales y materiales que son los más caros a cualquier pueblo de la tierra. Y sin embargo, más que todo eso, con ser tan estimable, le ha impresionado la carencia de libertad que advierte.

«El que no cierre los ojos y quiera ver, termina al fin por percibirlo, por adivinarlo—escribe—. No tiene más que reparar en las miradas recelosas de las gentes, en las medias palabras, en las súbitas «espantadas» del que, estándolos hablando, y sin saber por qué, desaparece.»

Un mendigo vergonzante se acerca a pedirle una limosna, se traba una breve conversación y de pronto el peticionario, con ojos asustados, ru ga el silencio y súbitamente desaparece. El corresponsal de un periódico extranjero, persona bien acreditada en el país, ha recibido la visita de nuestro amigo y departe con él sobre temas generales de máximo interés. De pronto llaman a la puerta y el periodista investiga quien entra, ama illo y descompuesto. Las hijas de un embajador de Rusia en el extranjero, en el curso de una conversación frívola dan a conocer que por su deseo, vivirían fuera de Rusia con su padre. ¿Por qué, pues, no es así? se les pregunta. Varian la conversación. Pero luego alguien aclara que el Gobierno las mantiene en rehenes para evitar más defeciones entre los diplomáticos que sirven en el extranjero. Un astrónomo ruso traba amistad con el viajero a bordo de un barco moscovita. Al tercer día no sale de su camarote. Va a buscarle. «Al abrir la puerta, y encontrarse conmigo, no pudo dominar un gesto de sobresalto y de impaciencia. Enseguida susurro: Perdone usted que le suplique procure no verse conmigo a solas; podría tener para mí consecuencias eñojosas.»

Y así en todo el libro. El propio autor queda perplejo ante propuestas amistosas que se le hacen y las desecha porque la «G. P. U.» lo ve todo y puede incluso encarnar en la persona que os hace una proposición de esa o parecida índole.» Y esto a un extranjero y no con referencia a años o meses pasados, sino casi a días.

A los que en nuestro tiempo tan ligeramente hablan de la libertad individual como algo necesario para el mejoramiento de las instituciones políticas de los pueblos, habría que recordarle estos relatos en que se resume el estado político de los pueblos, en que se ha perdido la libertad. Esta no será un fin «exclusivo» del Estado, pero si ha de ser uno de sus fines el mantenimiento de las libertades inherentes a la dignidad y la personalidad humanas. Sobre su desaparición, Rusia podrá elevar una gran prosperidad material, que intenta alcanzar con sus planes quinquenales. Esta prosperidad tendrá,

CRISIS RESUELTA

Cuando comenzó a hablarse de una reorganización ministerial, tuve ocasión de cambiar opiniones con una importante figura del periodismo europeo que había venido a Mahón para estudiar la marcha de nuestra política. Era un hombre culto y experto, y pronto supo más de nuestros asuntos que cualquier asiduo al salón de conferencias del Congreso. Naturalmente, compuso una teoría para justificar la crisis, Naturalmente, compuso una teoría para justificar la crisis, compuesta de las declaraciones de Lerroux, de las de Gil Robles, de las informaciones periodísticas y de los rumores públicos. Con todo esto, relleno un artículo formidable.

—¿Qué le parece?—dijo, al acabar de leerme.

—Muy bien, muy bien—alabé—; está muy bien, pero yo no creo que sea nada de eso.

—Pues, ¿qué puede ser?

—Concretamente soy incapaz de decirlo. Sin embargo, juraría que hay algo de Marina por el medio.

—¿De Marina!

—Sí, sí; precisamente de Marina.

—Pero, ¿qué cosa de la Marina?

—¡Ah, no lo sé! ¿Y quién lo sabe? Eso es lo que anda buscando todo el mundo.

La gran figura murmuró que de ella no se burlaba nadie, y se marchó sin despedirse. Anoche vino a buscarme, con los ojos bajos, la mano tendida y un hilo de disculpas pendiente del labio. Me aseguró que no puede comprender nada de esto, pero que soy el más sagaz de todos los observadores de la política, y que quiere que le dé pasantía unas semanas.

No es verdad que yo tenga mérito alguno. Es que me he dado cuenta de que en España debe de haber grandes y graves cuestiones que giran en derredor de la Marina, o emanando de ella o, en fin, a ella se refieren no sé por qué. Y a esta conclusión puede llegar cualquiera que se fije un poco en los acontecimientos. Otra vez hubo una crisis aparatosa que se resolvió entrando Companys en la cartera de Marina. Ahora, después de tanto ajeteo y conferencias, lo que se modifica es la posesión de esa cartera. Y en casi todas—creo que en todas

—las crisis que se plantearon desde el año 31, el Ministerio de Marina anduvo en juego. Pues esto, señores míos, no se hace sino alguna razón. Los presidentes de Consejo de ministros, acaso los jefes de grupo, la saben y guardan el secreto que desde luego declaró no poseer ni atisbar siquiera. Ahí hay algo, sin duda. Así como el medio de devolver la salud a una princesa o la libertad a un príncipe de cuento de hadas, consistía en matar una rana que vivía en un charco lejanísimo o en arrancar tres pelos a una vieja escondida en un bosque, así la prosperidad política de España consistió en no sé qué de la Marina. Se embarullan las cosas, se enturbia el cielo de la política... Instantáneamente, los hombres que velan por nuestra prosperidad y entienden de estos asuntos, ¡zás!, cambian el ministro de Marina. Por algo será, digo yo.

Ahí hay un misterio que no podemos saber hasta que nos llegue el turno de ocupar ese departamento. Y un misterio muy importante, porque, si ustedes concentran su memoria, verán que los hombres que desempeñan ese cargo se agotan o se trastornan o les sucede algo raro. Santiago Casares se unió a Azaña, Companys promovió una revolución con la radio, un dependiente de comercio y un pocero; Pita se fué a hablar en gallego con el Papa... Se ha salvado Rocha hasta hoy, porque es hombre fuerte y revestido de cierto humor; pero, aun así, ya veremos lo que le pasa.

Ahí hay algo. Los que lo saben despistan hablando de la necesidad de acelerar el ritmo, de cambiar los procedimientos de Gobierno, de... mil cosas. No obstante, se ve que quieren disimular. El mismo aire importante con que don Alejandro Lerroux comunicó a los periodistas que «ni sus más íntimos amigos sabían en qué consistía la reorganización», prueba que la materia era delicada.

Bueno, pues... ya parece que hemos salido del apuro. Afortunadamente, si en España hay diez millones de varones, tenemos aún en reserva 9.999.994. El recambio está asegurado, y alguno acertará con esa extraña influencia de la Marina en la marcha de los asuntos públicos. Ojalá sea Gerardo Abad.

W. FERNANDEZ FLOREZ

(De «A B C».)

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

sin embargo, un antecedente en las civilizaciones que se fundaron sobre la esclavitud. Antes era el Príncipe el beneficiario de tantas riquezas. Ahora será un ideal nuevo, una obsesión de superación estatal, pero siempre se elevará sobre la ruina de la felicidad de tantas individualidades para cuyo beneficio y bienestar debió crearse y subsistir el Estado mismo.

Este régimen y sus similares tienen un nombre: El Terror. A él quieren conducirnos en estos días desde muchos campos contrapuestos. En Rusia lo creen. En las páginas del libro a que me refiero es esta una obsesión de todos los rusos que hablan con españoles. He aquí algunas frases: «España antes de cinco años será nuestra compañera de ruta.» «Nuestras huellas serán las que orienten pronto el mundo entero y España será la primera en seguirnos.»

«Lenin dijo que en España saldría la segunda estrella soviética.» «Es la misma historia camaráda: un gobierno Kerensky, débil, vacilante, flanqueado por la derecha y por la izquierda.»

Que así no sea. Y entre tanto no olvidemos el espectáculo de un pueblo que ha perdido toda noción de libertad.

FEDERICO SALMON AMORIN
(Del «Diario de Barcelona».)



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud
*
Yo padecí también como usted, pero me curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta protectora de esta Institución benéfica y de conformidad con sus Estatutos, se convoca Junta general el día 6 de Febrero próximo, a las doce de la mañana, en el local social, para someter a la deliberación de la misma, lo siguiente:

- 1.º Examen de la Memoria Balance y Cuenta general correspondiente al año 1934.
- 2.º En la propuesta de la Junta Protectora sobre la inversión de los beneficios obtenidos en dicho año; y
- 3.º Renovación o reelección de una tercera parte de la Junta Protectora, según dispone el artículo 14 de los Estatutos.

Mahón a 29 de Enero de 1935 — El Secretario, **Gabriel Tutzó.** 1-7

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca

Junta General Ordinaria
De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos de esta Mutualidad, se convoca reunión de la Junta General de los socios para el día 30 del corriente, a las quince horas treinta minutos en primera convocatoria y a las diez y seis horas treinta minutos en segunda y caso de no haber suficiente número en la primera. Dicha reunión se sujetará al siguiente orden del día:

- 1.º Estudio y aprobación del balance y estado de cuentas.
 - 2.º Elección de cargos vacantes reglamentariamente.
 - 3.º Ruegos y preguntas.
- Mahón a 20 de Enero de 1935. — El Secretario, **José de Olives.** — V.º B.º el Presidente, **L. Lafuente Yanrell.** 22 28 29 30

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Francisco de Sales, fundador y doctor; Valerio, Sulpicio, Severo, obispos; Constantino, ob., Papias, Sabelio, Sabitiano, mrs.; Aquilino, presbítero y confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de San Francisco de Sales, fundador, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

NOTICIAS

En la sección de cultos de la Adoración Nocturna publicada en nuestra edición del sábado último, se decía que el viernes 1.º de Febrero empezaría la exposición circular de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de la calle de San Fernando, siendo así que en donde darán principio y se practicará durante todo el mes de Febrero de 6 a 7 de la tarde, es en la iglesia de Santa Eulalia.

Valga la rectificación.

RADIO CLUB DE MENORCA

Se convoca Junta General ordinaria para el próximo miércoles 30 del actual a las 6 de la tarde, para renovación de cargos y aprobación del balance de cuentas.

P. A. de la Junta Directiva. — El Secretario, **Benito Sintés.** 1-2

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Se convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará el miércoles 6 de Febrero próximo, a las cinco de la tarde, en las oficinas de esta sociedad, calle García Hernández, 16.

De conformidad con lo que previenen los Estatutos, el derecho de asistencia debe justificarse mediante depósito previo de las acciones en la caja social, por lo menos con 48 horas de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 25 de Enero de 1935. — Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente, **Antonio Riudaveles.** 28-29-31-2-4

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 21 de Diciembre

- 1 ternero, 358 kilos, Cussá.
- 1 idem, 349, Cugó Gran.
- 1 idem, 138, Vergé des Pont.
- 1 idem, 167, Noria Comelles.
- 1 idem, 360, Algenderet.
- 1 idem, 184, Noria Frare.
- 1 idem, 227, S' Vall.
- 1 vaca, 219, Llumena.
- 1 idem y 2 corderos, 175, Vergéret.

- 4 corderos, 32, San Antonio.
- 2 idem, 34, Alquidús Fábregues.
- 2 idem, 28, Algenderó.
- 3 idem, 43, Silvano.
- 2 idem, 20 500, Furmet.
- 2 idem, 28, Refal Nou.
- 2 idem, 18, Cheg de Refal.
- 1 idem, 13, Juan Coll.
- 3 idem, 28, Juan de n' Chenche.
- 4 cerdos, 1655.

Día 22

- 1 ternero, 261 kilos, Joaquín Moliner.
- 1 ternero, 249, Vergé Juan Olives.
- 1 idem, 256, Castmaris.
- 1 idem, 225, Bistay Vey.
- 1 idem, 320, Alquidús, l' amu 'n Vicent.
- 1 ternero, 330, Cove de Baix.
- 1 vaca y 1 ternera, 275, José Carreras.

- 2 corderos, 29, Estancia Pintaufe.
- 1 cordero, 12 500, Vergé Te'ae.
- 1 idem, 10, Noria San José.
- 4 idem, 44, Turraube G.an.
- 4 idem, 48, La Argentina.
- 4 idem, 42, Estancia A. Frau.
- 2 idem, 28, Silvano.
- 2 idem, 18 500, Bartolomé Pons.
- 2 idem, 23, Biniburdó.
- 21 cerdos, 1172.

HOTEL BUSTAMANTE
(RECÉN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones

Espléndidos comedores en la planta baja

Calefacción central

Habitaciones con cuarto de baños

Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE
SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PLASETAS
PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

Lámparas "SUPER-ARGA"
ÚLTIMA CREACIÓN DE
PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al
Depositario: GUILLERMO J. ORFILA
MAQUINARIA. — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

CRÓNICA

Mañana es esperado el Comandante Naval

Mañana miércoles, es esperado en nuestro puerto, el destructor «Churrucá», a cuyo bordo llegará el Comandante Naval de Baleares excelentísimo señor don Guillermo Díaz y Arias Salgado, jefe de esta Base Naval.

Un ruego a la Trasméditerránea

La llegada inopinada del vapor correo esta mañana ha sorprendido a muchos, puesto que en la Delegación de la Trasméditerránea no se tenía en todo el día de ayer noticia de que el vapor «Rey Jaime II» hubiese salido a las doce de Barcelona.

Decíase que se habían recibido telegramas particulares anunciando la salida del «Rey Jaime II» a las doce de la mañana, pero no se pudo comprobar esta noticia en la oficina de la compañía naviera, lo que indujo a muchos a creer que no fueran ciertas las noticias aludidas.

El público agradecería y en particular los interesados en hallarse en el muelle a la hora de la llegada de los vapores correo, que en caso como el de ayer, a la salida del buque correo de Barcelona se comunicara a esta Delegación para información del público y de las familias de los pasajeros en especial.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado don Juan Crespi, el empresario del Teatro Principal D. Rafael Pons Coli; don Cristóbal Pons Pons; don Miguel Calefat y don Francisco Carrión.

Esta mañana ha salido para Alcudia y Palma el ingeniero de Obras Públicas don Eusebio Pascual Casasnovas.

Estadística de pesca

Del Subdelegado Marítimo de Menorca, Capitán de sus puertos y Director local de Navegación, don Federico Garay Berasategui, hemos recibido un ejemplar de la Estadística de Pesca correspondiente al año 1933, editado por el Ministerio de Industria, Subsecretaría de la Marina Civil.

Agradecemos al señor Garay Berasategui el envío del interesante trabajo y correspondemos atentos a su escrito.

Salida de licenciados

En la motonave «Ciudad de Mahón» han embarcado hoy 383 licenciados que componen la primera expedición y que tienen que salir el domingo, en cuyo día suspendió el buque correo su salida por temporal.

Los licenciados del Regimiento de Infantería n.º 39 han bajado al muelle acompañados de la música del Cuerpo que durante el embarque ha tocado diversas composiciones.

En el vapor «Rey Jaime II» que tiene su salida esta tarde, embarcará la segunda expedición de licenciados.

Imposición de una multa

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís ha impuesto una multa de 25 ptas. al dueño de una fonda de la calle de San Roque por infracción de las disposiciones vigentes relativas a la obligación de comunicar a la Comisaría de Investigación y Vigilancia la entrada y salida de viajeros.

Baja temperatura

El día de ayer fué uno de los más crudos del presente invierno. Nuestras calles se vieron durante todo el día muy desanimadas.

Según datos oficiales, el día de ayer fué el más frío que hemos padecido, registrándose en las últimas horas de la mañana una temperatura de tres grados y medio sobre 0. El día anterior a la misma hora de la mañana se había registrado una temperatura de cuatro grados sobre 0.

El día de hoy continúa frío, si bien parece que la temperatura no alcanza el descenso que ayer marcó el barómetro.

Un corrigiendo

En el vapor correo «Rey Jaime II» y debidamente custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado esta mañana un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de La Mola.

NOTICIAS MARITIMAS

A las seis ha llegado a nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo pasaje, correspondencia y 45 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeés Clar.

Con 22 pasajeros para Alcudia y 383 para Barcelona, esta mañana a hora de itinerario ha zarpado para los indicados puertos, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 28 a las 18.

El entierro de Sánchez Guerra

Ayer se celebró el entierro del ex Presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, fallecido el sábado.

Al entierro asistieron numerosas personas y fué presidido por los familiares y el Jefe del Gobierno señor Lerroux.

Rindiéronse al finado los honores que por su jerarquía se le debían.

Visita al señor Lerroux

El Presidente del Gobierno señor Lerroux recibió a don Melquiades Alvarez, al ex ministro señor Alvarez Valdés y al alcalde de Oviedo, acompañados de tres obreros de la Fábrica Militar de La Vega.

Los visitantes fueron a pedir al señor Lerroux la reanudación de trabajo en aquella fábrica.

El Presidente del Gobierno dijo a los visitantes que las dificultades de la reanudación de trabajo estribaban en la lentitud inevitable para la expedición de carnets y ofreció habilitar un medio para la sustitución provisional de dichos carnets.

Los visitantes salieron muy complacidos de la entrevista. También recibió el señor Lerroux la visita del ex subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Benzo.

En Logroño ha nevado intensamente

Noticias de Logroño informan de que en toda aquella provincia ha nevado intensamente.

Las carreteras y caminos están interceptados por las nieves que dificultan el tráfico. La temperatura es extremadamente fría.

Las derechas triunfan en Pamplona

Telegramas de Pamplona dicen que los últimos datos de las elecciones de diputados forales celebradas ayer, dan el triunfo rotundo al bloque de derechas.

Intensa nevada en Segovia

En Segovia ha nevado copiosamente en toda la provincia.

La temperatura es extremadamente baja.

Frio y temporales en Bilbao

De Bilbao comunican que se siente en toda aquella comarca un frío intensísimo.

Ha nevado abundantemente y en el mar reina fuerte temporal que ha impedido que los buques pesqueros salieran del puerto.

Regreso del Alto Comisario

Tetuán. — Ha regresado a esta capital de la zona de Protectorado el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

Ha manifestado el Alto Comisario que regresa satisfechísimo de su viaje a Madrid, habiendo dado excelente resultado todas las gestiones que ha realizado,

Una comisión de Larra visitó al señor Rico Avello haciéndole entrega de un gamino nombrándole hijo adoptivo de aquella ciudad marroquí.

La sorpresa de unos vendedores de pescado

En una caja se encuentra una niña de pocos meses.

Dicen de Murcia que en un edificio de las Pescaderías proceden a la descarga de varias cajas de pescado procedentes de distintos puntos del litoral, en una de las referidas cajas procedentes de Almería, los vendedores de pescado al abrirla se encontraron sorprendidos con la presencia de una criaturita de pocos meses de edad que estaba atarida de frío.

Los vendedores de pescado sacaron de la caja a la infeliz criaturita que resultó ser una niña.

Se dió cuenta a las autoridades del hallazgo y la niña ingresó en la Inclusa.

Gestiones por el indulto de «El Almírez»

Málaga. — Continúan las gestiones para conseguir el indulto de Fernández del Pozo, apodado «El Almírez» condenado a muerte en el Consejo de guerra sumario.

«El Almírez» se encuentra abatido, dando muestras de arrepentimiento.

Asamblea de Acción Popular

Sevilla. — Se ha celebrado la anunciada asamblea de Acción Popular que presidió el diputado señor Pabón.

Hablaron los diputados Illanes y Oriol defendiendo los postulados de Acción Popular.

La asamblea acordó enviar un telegrama de adhesión al señor Gil Robles.

Madrid 29 a las 12. El señor Lerroux en la Presidencia

Al llegar esta tarde el Presidente del Gobierno señor Lerroux a la Presidencia del Consejo habló brevemente con los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias que comunicarles.

Nos dijo que antes de ir a la Presidencia había conferenciado telefónicamente con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora, que continúa en Priego, al que dió cuenta del entierro del señor Sánchez Guerra y de otras cuestiones de Gobierno.

En defensa de los trigueros

Las deliberaciones de los ingenieros agrónomos con el subsecretario del Ministerio de Agricultura continuaron hoy.

Acordaron el plan a seguir hasta la vigencia de la futura ley de trigos.

El plan será: fasa del precio del trigo, constitución de paneras comarcales.

En cumplimiento de las disposiciones trigueras, se obligará a los fabricantes energéticamente a mantener los stocks.

Las paneras comarcales facilitarán el desenvolvimiento de los pequeños productores.

Intensa ola de frío en Madrid

Hoy ha pasado por Madrid una ola de frío intensísimo. Mediada la tarde cayó una ligera nevada.

La noche es siberiana.

Un incendio destruye varias casas. Salen para el lugar del suceso el gobernador y fuerzas. Los bomberos no pueden llegar

Esta tarde marcharon al pueblo de Montejo, de la provincia de Madrid, el gobernador civil y fuerzas de Seguridad, por haber tenido noticias de que un formidable incendio había destruido varias casas de aquel pueblo, pereciendo en el siniestro muchas cabezas de ganado. También salieron los bomberos de Madrid con material extintor.

Con dificultades pudieron llegar hasta el pueblo de Montejo, donde se formó para continuar una caravana de automóviles, no pudiendo seguir a causa de los ventisqueros, quedando a los 16 kilómetros.

Los ocupantes de los automóviles después de grandes esfuerzos luchando contra la ventisca y el frío, lograron llegar a Prádenas.

Se ha confirmado que en Montejo han ardiendo varias casas perdiéndose numerosas cabezas de ganado. Las pérdidas originadas por el incendio que no pudo ser atajado, son cuantiosísimas.

No ocurrieron desgracias personales.

Los coches de la caravana que salió en auxilio del pueblo de Montejo están bloqueados por la nieve.

De los pueblos limítrofes salen caravanas en auxilio de los bomberos de Madrid, imposibilitados de llegar a Montejo.

Nombramientos eclesiásticos

Dicen de Roma que Su Santidad el Papa ha hecho los siguientes nombramientos:

Nombrando obispo de Oviedo a don Justo Echeguren, actual administrador apostólico de dicha diócesis.

Nombrando a don Silvio Hoix administrador de la diócesis de Ibiza.

Nombrando obispo de Lérida al señor Rocha Pizarro.

Nombrando al auxiliar de Toledo para la diócesis de Plasencia.

A don Lino Rodríguez, auxiliar de Granada, para la diócesis de Huesca.

Al señor Piá Daniel, de Avila a Salamanca, y don Miguel Díez, de Burgo de Osma a Cartagena.

Veinte revolucionarios de Asturias

Dicen de París que veinte revolucionarios de Asturias el jueves por la noche llegaron a Perdigoux.

Los revolucionarios asturianos fueron detenidos por indocumentados y el ministro del Interior ordenará inmediatamente su expulsión del territorio francés.

Contra dos mil obreros españoles

Dicen también de París que el Gobierno francés ha adoptado enérgica disposición contra unos dos mil obreros españoles indocumentados que se hallan en Francia y los cuales serán pasaportados hasta la frontera.

La fuerza del bloque de derechas

Esta tarde se comentaba en los pasillos del Congreso el rotundo triunfo alcanzado por el bloque de derechas de Navarra en las elecciones forales celebradas el domingo.

Atribuíase este triunfo a todas luces aplastante al mantenimiento del bloque de derechas que ha logrado sacar los seis candidatos que presentaba.

El mismo bloque triunfó ya en las elecciones municipales que el ténico Azabá señaló como triunfo de los burgos porfiridos y en las elecciones de Noviembre para diputados a Cortes.

Líneas interceptadas por la nieve

Las últimas noticias recibidas dicen que las copiosas nevadas caídas en el Norte de España han interceptado la línea férrea de Santander.

En otras líneas se ha realizado el tráfico con dificultades y los trenes llegan con gran retraso.

Segundo Congreso Católico

En el Teatro de la Comedia se ha celebrado la sesión de clausura

del segundo Congreso Católico, cerrando los discursos con uno magistral el obispo de la diócesis.

Peticiones al Sr. Lerroux

A las 9'15 de la noche salió de la Presidencia el señor Lerroux.

Dijo a los periodistas que le había visitado una representación de la Constructora Naval para pedir la ayuda del Gobierno con el objeto de evitar el despido de unos diez mil obreros.

También visitó al señor Lerroux una representación de la fábrica Hispano Suiza de Guadalajara con el mismo motivo, solicitando ayuda para evitar despido de obreros.

Prometió el señor Lerroux a los visitantes que al Consejo de ministros de mañana llevaría una solución de estos asuntos.

Varios diputados de Santander han visitado al Jefe del Gobierno para interesarse a fin de que no sean despedidos 87 obreros que trabajan en las obras de aquel puerto e interesándose para que se efectúen nuevos trabajos.

También pidieron los diputados santanderinos al señor Lerroux que se descongestionara aquella prisión.

Dijoles el señor Lerroux que lo que ocurre en Santander ocurre en las demás provincias.

El Gobierno no quiere coaccionar a los Tribunales.

Mientras los hechos no estén probados, prefiere el Gobierno que se deslicen algunos que participaron en la revolución a que pertenezcan encarcelados quienes fueron ajenos a los sucesos.

Los expedientes de pena de muerte

Terminó el señor Lerroux sus manifestaciones a los periodistas, diciéndoles que en el Consejo de mañana martes se examinarán los informes del Tribunal Supremo sobre los nuevos expedientes de pena de muerte.

El ministro de Obras en Málaga

Málaga.—El ministro de Obras señor Cid ha visitado el Pantano del Agujero.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor del señor Cid

Los elementos agrarios ofrecieron un banquete al ministro de Obras, quien pronunció un discurso, señalando la catolicidad de muchos republicanos y defendió la necesidad de que con laúe el bloque gubernamental.

Madrid 29 a las 3.

Consejo de guerra contra un benemérito

Oviedo.—Esta mañana a primera hora se ha celebrado el Consejo de guerra contra el sargento de la Benemérita del puesto de Pola de Lena, don Eusebio Sánchez Mascarell, acusado del delito contra el honor militar.

El fiscal pide para el procesado la pena de seis años y un día de reclusión.

Se le pide la pena de muerte

Oviedo.—Esta tarde se ha celebrado el Consejo de guerra contra el sargento de la Benemérita, Anibal Roca, comandante que fué del puesto de Roa Aller.

Se le acusa de rebelión y de que después de rendirse a los revolucionarios, capitaneó un grupo firmando vales.

Se le pide la pena de muerte y diez mil pesetas de indemnización.

El triunfo derechista en Pamplona

Pamplona.—En las elecciones para la Diputación foral triunfaron tres tradicionalistas, dos de Unión Navarra, un independiente y un radical presentados por el bloque de derechas.

Se nombrará vicepresidente de la Diputación foral al tradicionalista señor Larrache.

Temporales de nieves

Las noticias de provincias acusan grandes temporales de nieve que se extienden hasta Granada y Almería.

En la zona Norte las nevadas han sido más copiosas. En Santander la incomunicación ferroviaria es completa con Burgos.

Algún tren ha quedado bloqueado por la nieve y han salido las máquinas exploradoras para liberarlos.

En la línea de Canfranc hay otro tren bloqueado.

En algunas zonas de Aragón y Santander las nieves alcanzan una altura de tres metros.

En el Cantábrico y hacia el Estrecho de Gibraltar se ha desencadenado un fuerte temporal marítimo.

En las costas de Melilla naufragaron tres pesqueros siendo salvadas las tripulaciones.

DEL EXTRANJERO

Un complot en la Argentina

Montevideo.—Han sido encarcelados cincuenta comprometidos en el complot contra el Gobierno.

Entre los encarcelados figuran tres ex ministros y cinco ex diputados.

Se han enviado aeroplanos y tropas a la frontera de El Brasil para impedir la unión de dos núcleos de tropas revolucionarias.

En Méjico se practican detenciones

Méjico.—Han sido detenidos siete dirigentes de un complot contra el régimen, acudido por el ex candidato a la Presidencia de la República, Villarreal. Este ha huído.

Pánico en La Habana

Habana.—Reina gran pánico en la ciudad. Continúa la explosión de bombas que han causado algunos heridos.

Los terroristas abren una nueva campaña contra Mendieta.

En Santiago de Cuba, durante las últimas 48 horas, estallaron trece bombas.

Los socialistas contra la revolución

París.—El Congreso del partido socialista francés ha acordado, entre otras cosas, declarar hostil a toda revolución de forma insurreccional, pronunciarse a favor de una aproximación a Alemania, votar los créditos para la defensa nacional, rechazando el aumento en el servicio militar.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 21 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos o sean veinte pesetas por acción por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1934, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 23.

Mahón 22 de Enero de 1935.—El Vocal Director, Juan Humbert.

BLOKS para Almanaque 1935

Véndense en la Librería de MAÑUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for the Bolsa de Barcelona, including prices for Francos, Libras, Dollars, Liras, and various bonds and securities.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 28 de Enero de 1935

Table with financial data for the Bolsa de Barcelona, including prices for Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 1/2 hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4%, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with gold coin prices: Alfonsinos 239'50, Onzas y sus fracciones 239'50, Isabelinas 240'50.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations: Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt. Mahón 6% 1925, Ayunt. Mahón 6% 1927, libre impuestos, Ayunt. Mahón 6% 1925, libre impuestos, Ayunt. Ciudadela 6% lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1930 libre impuestos, Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1933 libre impuestos, Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferreñas, Crédito Mercantil Menorca.

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6'30

EXTRAORDINARIA SESION POPULAR DE GRAN MODA

La película que derrocha alegría, elegancia, modernidad y arte

IDILIO EN EL CAIRO

Opereta «Ufa» por Renata Muller y Henry Rousell. — ¡El máximo de diversión!

Una película escogida expresamente para el público selecto de los martes

Jueves, tarde y noche: DESTINO DE UN CABALLERO y A SANGRE Y FUEGO.

Sábado: Gran Acontecimiento: ASESINATO EN LA TERRAZA. — En español.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO

Tarde y noche

TARZAN Y SU COMPAÑERA

El orgullo de «etro-Goldwin». — Toda en español

Esta película no se dará a precios populares

Los abonos no recogidos una hora antes de la sesión serán vendidos al público y cedidos en abono a los muchos solicitantes.

SALON TRIANON

Jueves 31 Enero de 1935. — A las 6'30. — Sesión de Moda

¡UN RAYO DE SOL ANDALUZ!

EL NIÑO DE LAS COLES

Por RAFAEL ARCOS, Marija Carrizo, La Gioconda, Olga Romero, Luis Llaneza y Luis Rivera

Adaptación cinematográfica de la obra del mismo título de Copella y De Lucio una película cuya finalidad es deleitar al público, proporcionándole momentos de regocijo y buen humor.

VOLGA EN LLAMAS EL ZAREVITSCH TODO POR EL AMOR

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

680 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

que «tito Héctor era muy bueno y le quería mucho». Y si se descuidan un poco, da cuenta él solo de los dulces, sin miedo a una indigestión.

Pero aún no habían acabado las sorpresas.

Cuando ya todos estaban tranquilos, Héctor sacó del bolsillo un sobre y lo entregó a Angel.

—Toma, hijo mío —dijole—. Esto no es un juguete; que te lo guarde mamá.

Rompió Marta el sobre y encontróse con una libreta del Monte Pío a nombre de Angel, y encabezada con veinte duros.

—Ese es mi verdadero regalo —dijo Héctor—, porque es el único de algún provecho. Lo demás no vale nada. Y más que regalo es indicarme el modo como deben ir asegurando el porvenir de Angel. Con unir todas las semanas a esos veinte duros sus economías, cuando el niño llegue a hombre, tendrá a su disposición un modesto capitalito que puede llegar a ser la base de su fortuna. Es un edificio cuya primera piedra me he arrogado el derecho y la satisfacción de poner.

Aquel regalo no entusiasmó a Angel. No comprendía su importancia. En cambio Marta y Valentín estrecharon, casi llorando, la mano de su amigo. Aceptaron sin el menor escrúpulo. Rehusar hubiese sido ofender al generoso donante.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 677

Al joven le cayó muy en gracia y cubrió de besos el rostro de Angel.

—A la invitación de mi hijo uno la mía —dijo Valentín—, y te entrego, al mismo tiempo esta carta de mi esposa.

Héctor tomó la carta que su amigo le presentaba y leyó el contenido:

Decía así:

«Amigo mío: a todas nuestras alegrías va asociado su nombre. Mañana es para nosotros un gran día, y no lo sería completo si no estuviese usted a nuestro lado. ¿Quiere honrarnos aceptando la invitación de mi hijo, aunque sólo sea por aumentar nuestra ventura con su presencia? Será una nueva muestra de su bondad que tendremos que agradecerle.»

»Su amiga, q. b. s. m.,

»Marta.»

—¡Vaya si acepto! —exclamó Héctor, cuando hubo concluido de leer—. ¡Con mil amores!

—Pero mi esposa y yo imponemos una condición —dijo Valentín.

—¿Cuál?

—La de que no se aceptan regalos.

—No admito condiciones.

—Reñiremos si faltas a ella.

—No he de entenderme con vosotros sino con vuestro hijo, puesto que es él quien me invita, y seguro estoy de que él no se enojará porque le haga un regalo; ¿verdad, monín?

—Tero un caballo muy grande —dijo Angel.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

"Lubrificantes Fabia"

De la mejor calidad, propios para automóviles, camiones de carga y motores a gas de todas marcas, lanchas, gasolineras, etcétera.

¡No olvidéis el OIL FABIOL!

El Agente General de Barcelona
L. CATCHOT SINTES
Ramírez 17, Mahón

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 35 y 37 - BARCELONA

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MI JESÚS

Devocionario que ofrece a los niños

el Rdo. P. Luis Ribera,

Misionero Hijo del Corazón de María

Propio para la Primera Comunión

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

LIBROS NUEVOS

LIBRO	RESETAS
MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas	1'50
LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz	1'50
SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinent	5'00
CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós.	5'00
VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro.	6'00
VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart	4'00
OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez	4'00
PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna	5'00
EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Arúa, C. Campoamor, F. Galán y otros	1'00
HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro	5'00
PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcitoral	4'00
LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora	4'00

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel Bajo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (pueblo) Provincia
Calle Núm.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agrée en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Meré de Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. nombre provincia
calle núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedida de 10 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos. Los pedidos, con el importe en letra de giro Marcano o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Dramatización, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

678 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

Héctor se echó a reír.

—Auda, vele a él con escrúpulos y miramientos—dijo.—Hasta me dice lo que quiere que le regale. Bien, pequeño. Acabas de dar una lección a tu padre, porque así, con esa confianza, y no con estudiados remilgos, es como se trata a los amigos verdaderos.

Valentín no pudo menos de reírse también de la infantil desvergüenza de su hijo.

Haciendo honor a la invitación, Héctor presentóse al día siguiente en casa de sus amigos, una hora antes de la señalada para la comida.

Valentín había pedido aquel día permiso a sus jefes para no ir a la oficina, y estaba jugando con su hijo.

Marta, muy acalorada, muy encendida y muy sonriente, iba de una parte para otra, ayudando a la criada en los preparativos de la comida.

Era preciso que el invitado quedase contento.

A Héctor acompañábase un dependiente de un almacén de juguetes, cargado con un gran caballo, puesto sobre tres ruedas, que giraban a manera de las de un velocipedo.

Angelito podía montar en él y pasarse a su gusto.

¡Qué entusiasmo el del niño al ver el regalo!

Nunca abrazó y besó a tito Héctor con tanta efusión y con tanto cariño.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 679

Y la alegría de los padres no fué menor, aunque fingieron incomodarse y reñir a su amigo por aquel despitfarro.

Hacia mucho tiempo que ellos querían para su hijo un velocipedo como aquel. Angelito había visto a algunos niños pasearse de aquel modo en el Retiro, y pedíalo continuamente, con esa inconsiderada persistencia propia de las criaturas.

Pero no habían podido comprárselo.

¡Costaba tanto dinero...!

No repuestos aún de la sorpresa del caballo, oyeron que llamaban a la puerta.

Era el dependiente de una confitería, con una gran bandeja de dulces, regalo también de Héctor.

Así lo indicaba la tarjeta, dirigida a Angelito Almagro.

Entonces sí que los padres se enfadaron de veras.

Aquello era demasiado

—No admito reproches—les replicó Héctor—.

El único que puede hacérmelos es Angel, puesto que para él es el regalo, y de seguro no me los hará.

Claro que no.

Lo que hizo el niño fué abrazarle, diciendo